

Periodistas de la República: Pedro Rubio Heredia

Una impresión fuertemente dolorosa nos produjo la noticia del crimen. En Badajoz había sido asesinado el "benjamín" de la minoría socialista, Pedro Rubio Heredia, el diputado más joven.

Dinamismo, fogosidad, idea maravillosa de la justicia, metidos en un cuerpo de veintidós años.

Le conocimos en Guardo, cerca de Barro de Santullán. Tomó parte con Bruno Alonso y con nosotros en un acto de propaganda política. No nos fué presentado hasta después del comienzo, al que asistieron miles de mineros de la cuenca castellana.

Así nosotros, cuando vimos la vitola del imberbe, pensamos en ese tipo simpaticísimo de señorito presentador de oradores en su localidad.

Nuestra sorpresa fué enorme cuando escuchamos la palabra cálida y precisa del malogrado joven. Por los trágicos de Guardo, por las pampas áridas y pardas de Castilla, retumbó en trémolos de santa ira la voz bárbaramente razonada de Pedro Rubio. Ni figuras retóricas, ni metáforas plateadas, que suelen ser los oropellos con que oculta su vanidad el orador hiperbólico y vacío.

Su palabra era densa, vertical, con estiletes de razones, que se clavaban en el tímpano, arañando el cerebro y haciendo latir el corazón en un ritmo oxigenado de justicia.

Pedro Rubio hablaba de la Cenicienta de España, de la reseca y austera Extremadura, donde el labrador gana jornales de hambre y tiene por alimento las aceitunas y el gazpacho. Extremadura, la antecala de Andalucía, donde siguen los pueblos administrados por el secretario del Ayuntamiento, el cura, el boticario y el registrador de la Propiedad, que hacen su realísima gana con yunteros, aparceros y renteros miserables del pueblo pastor, del pueblo que tan bien supo retratar en su lengua vernácula el dulce poeta de zahones, Gabriel y Galán.

Bajo el sol castellano rutilaba la pasión, la fuerza descriptiva, llena de aristas, de Pedro Rubio. Glosaba la vida miserable de Badajoz, por donde era diputado socialista.

Y como buen hijo espiritual de Tomás Meabe, "llamaba a cada cosa por su nombre".

No volvimos a saber más del joven miembro de la familia socialista. Hasta que hace días, con la concreción de las noticias telegráficas, llegó a nosotros la que en el mismo Badajoz, que él defendía en Castilla, había sido asesinado por un secretario de Ayuntamiento, cuyas immoralidades había descubierto Rubio, llamando a cada cosa por su nombre, desde el periódico "Vida Social".

La noticia nos inmutó y nos causó estupor. Ya van siendo muchos periodistas los que mueren de esta forma. Y dice bien poco en beneficio de la cultura que tanto cantan, en verso y en prosa, los que van directos a amordazar a la Prensa de izquierda; primero, con un estatuto combatido por un periodista republicano y sacerdote, por Basilio Alvarez, y ahora, con el arma al brazo.

Y no se puede disculpar este crimen acudiendo a señalar la violencia en las campañas periodísticas, pues no recordamos ni campañas más difamatorias e insultantes, ni procedimientos más bajos que los que utilizó la Prensa de derechas durante el Gobierno republicano-socialista. Y, en cambio, no se asesinó a ningún director de esos periódicos.

Sirval, el señor Andrés y hoy Pedro Rubio, han sido las víctimas de su fe republicana, de su concepto del periodismo, que es dejar al pensamiento en plena libertad, sin reservas mentales, sin escorzos de conveniencias, por mucho que duela, por muchos ídolos que se derrumban al son de las linotipias, al conjuro de las plumas, que, como las de Sirval, Andrés y Pedro Rubio, estaban incondicionalmente al lado del pueblo y la España republicana.

El calibre 6,32 ha venido a sustituir aquellos duelos mil novecentos, en que un señor que se sentía aludido en algún artículo periodístico mandaba los padrinos al articulista. Aquello era tan bárbaro como esto; pero era más elegante, menos de delincuente, más de caballero y, sobre todo, más decente.

Al evocar la figura de Pedro Rubio, recordamos con cariño a cuantos hombres periodistas, pluma en ristre, mojada en esencia de verdad absoluta, defendiendo la causa del 14 de abril. Poco importa que sean una minoría. Cuanto más minoría, más gigantesca es su labor, aun cuando al salir de las redacciones hallen a señores que piden explicaciones a tiros, o disparen sin pedir explicaciones, que es más fácil y expeditivo.

Vaya para Pedro Rubio el recuerdo emocionado de la más modesta de las periodistas españolas, y para el compañero en idéntica, la evocación de aquel su discurso de Guardo, denso, vertical, en el que hablaba de Extremadura, cuyos dolores ha cantado en versos motados de sol el poeta de zahones Gabriel y Galán; Extremadura, que precisamente tapará con su barro áspero de los omceales el cuerpo de un periodista de la República, que vivió en ella la tierra prometida.

Matilde Zapata

Después del triunfo de la ronda-llama y coros del Grupo Escolar «Ramón Pelayo»

Nadie puede dudar de los grandes éxitos que los pequeños heraldo de nuestra Cantabria han logrado en cuantas capitales han actuado. Alegres estábamos todos por estas grandes actuaciones, pero hoy nuestra alegría ha cesado. Cesó viendo que lo que siempre creímos un éxito—no artístico, puesto que esto lo teníamos por descontado—sino económico, resultó lo contrario. Vuestros artistas han regresado a su tierra con bastante déficit. Este déficit es necesario cubrirlo, así lo entendieron ayer el alcalde interino y tres concejales que le acompañaron a cumplir el acuerdo de nuestra corporación municipal, de felicitar en nombre de Santander a los profesores del Grupo y a todos los integrantes de la Rondalla y coros. Mencionados señores entregaron un donativo en metálico de pesetas 125. Esto debe ser imitado por todos aquellos que amen

la cultura. Todos —cada uno con arreglo a sus fuerzas— debemos acudir a enjuagar estas pérdidas, más que nada para dar ánimos a todos los profesores de este grupo, y en especial a los señores Berna, Gil y Ruperto, sin olvidar a los directivos, señores Madrazo, Rodríguez, Salviejo y Manzanos. Nuestra masa obrera, que conoce bien a fondo la formidable labor de estos profesores, no debe olvidarlos. A los Coros Montañeses les brindamos una idea: la de organizar un festival, despedida de Santander —ante su próximo viaje a Bayona— y actuando con esta Rondalla y Coros de Ramón Pelayo, obtener las pesetas que son necesarias. Por anticipado sabemos que la empresa del Gran Cinema ha de dar toda clase de facilidades para que el éxito económico sea grande. Todo Santander acudirá a este festival.

Teodoro Díaz.

De la Feria de Muestras

Vasconia se propone concurrir al IV Certamen

Han regresado de Eibar y otras ciudades guipuzcoanas los señores Fernández Madrid y San Martín, a quienes encomendó el Comité ejecutivo de la Feria determinadas gestiones acerca de las industrias más destacadas de aquella región para obtener su concurrencia a la IV Feria de Muestras, cuyas gestiones han sido coronadas por el éxito más honorífico.

Nos dice el señor San Martín que importantes firmas eibarresas y otras guipuzcoanas les han comprometido "stands" para concurrir mancomunadamente a la próxima exposición-muestrario que ha de celebrarse en nuestra ciudad. A tal efecto han dejado pendiente de pequeños trámites el arrendamiento del pabellón número 5, que bajo la denominación de "Pabellón Vasco" se destinará a la exhibición de productos manufactu-

rados en tan industriosa región. Entre los ya contratados figuran artículos de saneamiento, cocinas modernas, bicicletas, desnatadoras, básculas mecánicas, bisutería y damasquinados.

Les facilitaron tan espléndida gestión en beneficio de nuestra Feria —la Feria de los Montañeses— los industriales de aquellas ciudades que vienen honrándola con su participación desde que aquella fué inaugurada el año 1932, cuando cabía la posibilidad del fracaso y que fué salvado gracias al dinamismo y competencia de aquel puñado de hombres que concibieron tan feliz iniciativa para los intereses de esta región.

También dejaron pendiente de la gestión directa del Comité y Comisión de Festejos la organización del "Día de Vasconia", con cuyo motivo se celebrará un festival folklórico, en el que participarán los tradicionales espatanzanaris y otros números de marcado sabor regional que originarán el desplazamiento hacia nuestra ciudad de numerosos visitantes vascongados, que animarán, dándole alegría, tan simpática fiesta.

Con Vasconia se da el tercer caso de concurrencias regionales a la próxima Feria, que, a juzgar por la extraordinaria e inusitada demanda de "stands" e instalaciones particulares, desbordará el éxito previsto por los más optimistas.

Con esta fecha sale para Burdeos don Tomás Palacio y don Ernesto Alday, que llevan la representación de la Feria a la inauguración de la XIX Feria Internacional que se celebra en aquella ciudad.

El alcalde accidental, señor Bustamante, practica el "narcisismo" a su menguada obra municipal

Tenemos catalogada la capacitación edilicia del señor ustamante Hereña, pero no creíamos nunca que llegara a practicar el "narcisismo" a su obra municipalista, lanzando en sus ocho días de percibir 33,33 pesetas diarias llegara a tener las pretensiones de dejar huella de su paso por el sillón de alcalde.

Un día nos ha salido con un bando "perruno", otro, con el despido de un jardinero holgazán; hoy corona su "actividad" sacando el sonrojo a los obreros que trabajan para el

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Exámenes para el día 17 de junio. A las 9, Ética y Rudimentos de Derecho.

Segundo llamamiento: A las 9, Todas las Geografías e Historias (antiguo y moderno).

A las 9, Todas las de Lengua y Literatura (moderno) y Lengua castellana, Preceptiva, Literatura, Latín primero y Latín segundo.

A las 9, Agricultura.

A las 4, Dibujo, quinto, y de conjunto, primero, segundo y tercero. A las 4, Conjunto de primero, segundo y tercero.

Santander, 15 de junio de 1935.—

El secretario, Luis Curiel.

ACLARACION

Estima, nos que no había por qué aclarar una noticia dada ayer, que titulábamos "Un hecho vergonzoso", porque la creíamos clara; pero nos ha visitado el dueño del café "El Centro", para suplicarnos digamos a nuestros lectores que el hecho a que hacíamos mención no tiene ninguna relación con su estimado y honorable establecimiento.

Mencionamos al centro, pero nos referíamos al centro donde el individuo en cuestión prestaba sus servicios.

Queda complacido el estimado dueño del popular bar "El Centro".

Ayuntamiento en el tajo de la calle de Calderón de la Barca, a los que acusa nada menos que de "haber abandonado el tajo", según el "soplón" que debe vivir enfrente del aludido tajo.

Esta monomanía de Bustamante Hereña no ha calibrado que vierte sobre la clase trabajadora un baldón tomándola por estafadora de los intereses del Municipio, y a una simple denuncia lanza una nota alarmante, anunciando que llamará hoy al capataz encargado del tajo. ¿No podía haberle llamado para enterarle de lo denunciado antes de deshonrar a los trabajadores?

¿Qué obra más fecunda está haciendo el señor Bustamante Hereña al frente de la alcaldía! No se ha parado a examinar este pretencioso alcalde que en el día de ayer llovió y tuvieron que abandonar el tajo los obreros, abandono éste que le suplan con trabajos extraordinarios antes o después de la jornada, y aunque hayan abandonado el trabajo unos momentos, que no es cierto, cree el señor Bustamante Hereña que esta clase de empujos obliga a estar ocho horas bajo el peso del picachón y de la pala? ¿Dan tanto de sí las 8,25 pesetas que perciben? ¿Qué haría este nuevo "Narciso" edilicio?

Una Comisión de obreros del Municipio nos ha visitado para hacernos su protesta, protesta que hemos ido a ver si era o no justa, visitando el tajo y observando quién podía ser el denunciante, cuando este denunciante puede ser admirablemente denunciado por la opinión.

Invitamos al señor Bustamante Hereña a que con la misma diligencia que ha obrado para deshonrar a la clase trabajadora, manifieste por el mismo medio empleado qué es el obrero u obreros que así han

obrado, pero sin subterfugios, sin fofeces, sin "narcisismo", y de no hacerlo, la clase trabajadora debe de querellarse contra esta difamación que ha hecho un alcalde accidental y "accidentado", de los obreros del Ayuntamiento.

¡Caray, qué ganas de que suene el nombre de Bustamante Hereña! Calma, hombre, calma, que ya será usted alcalde, diputado, ministro, etcétera, etc. Conformese por ahora con ser el capitán de un grupo disidente de Acción Popular. También puede tomar un picachón para ver qué derechos tienen 8,25 pesetas de jornal.

LA SEÑORA

Doña Juliana García García

Falleció el día 15 de junio 1935

A LOS 82 AÑOS DE EDAD

E. P. D.

Su hijo, don Eleofredo García; hija política, doña Josefa Fernández; nietos, Juliana, Eleofredo, Josefina, Adolfo, Carlina, José y Elisa; nietos políticos, don Alfredo Herrera, don Santiago Bárcena, don Francisco Camarero y Luisa Camarero; bisnietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades acudan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, domingo, a las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, Doctor Madrazo, número 31, al sitio de costumbre, y a la misa de alma que se celebrará el LUNES a las SIETE de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 15 de junio de 1935.

Llamada y examen izquierdista ante la próxima contienda

¡TRABAJADOR! ¿Te acuerdas y acordarás, cuando por leer LA REGION te conquistabas la persecución y el desprecio del cura de tu pueblo, el patrono te despedía, viéndote precisado a leer este periódico a hurtadillas de las gentes?

¿Te acuerdas también cuando con motivo de una huelga salía LA REGION a defender el punto de vista proletario, obteniendo por ello un triunfo, una menor pérdida, o una derrota honrosa, actitud de este periódico que dió motivo a que muchos anunciásemos nos declararar el boicot que sólo ha podido resistir la fortaleza ideológica que nos asiste?

¿No te acuerdas de millares de presos, de despedidos del trabajo, de los malos tratos de obra y palabra que has padecido, y que hoy mismo tienes sobre ti el látigo y el abuso del influyente?

¿Pero, eres tan desmemoriado, que no recuerdes el que has recurrido a la Prensa burguesa para que se haga cargo de tus dolores, de tus quejas, de tus angustias suprimas, y siempre recibiste el silencio hasta ver morir a hermanos de clase en medio de retortijones macabros?

¿Y no te acuerdas también cuando acudiste a LA REGION a contar tus cuitas, que fueron acogidas, si no para remediar, como hubiéramos deseado, el mal que exponías, si, por lo menos, para que no quedara impune el atropello de que eras víctima?

Y tú, republicano de izquierda, ¿has olvidado que hombres como Azaña, como otros muchos sufrieron, más que la privación de la libertad, el azote del cobarde?

¿No habéis visto cómo ha quedado la Constitución, la democracia, la libertad del pensamiento y el derecho ciudadano?

¿No te acuerdas, republicano, de la peregrinación a Mestalla; de los mítines de Gordón Ordás, de Sánchez Román, adonde va la multitud dejando correr una lágrima, arrancada a punto de aguja de tus ojos izquierdistas?

¿Y los centros clausurados, las cruces o rezos laicos elevados en millares de sepelios, llevados a cabo desde noviembre del año 33? ¿No hay extinguida una alfombra sobre esta España dolorida, sobre la que caes rendido para descansar en el caminar que te obliga el perenne estado de excepción que padeces?

Y todos vosotros, republicanos, trabajadores, compañeros y camaradas, hombres libres y de sentido justiciero, ¿no contempláis la larva que brota del volcán de la reacción en mentiras y vejámenes; en afro-

pellos e injusticias; en immoralidades y abusos?

Pues si es así; si no mentimos; si con vosotros ha sufrido LA REGION; si el pan de nuestro hogar ha sido el de este periódico y el suyo el vuestro, los anhelos y esperanzas son iguales, e iguales son los dolores. ¿Por qué, entonces, no suscribirte a LA REGION, para que este diario pueda dar en diciembre próximo el paso gigantesco con el fin de que vaya a todos los rincones de la provincia con sus clarines republicanos y de sustancia social?

Los trabajadores y los republicanos, uno a uno y todos juntos, deben de ser los voceros de LA REGION, porque LA REGION será el vocero de ellos. Ella será el perpetuo vigilante en las avanzadas izquierdistas, porque ni el dinero, ni las amenazas, ni la agresión ni la cárcel, podrán turbar sus entusiasmos, hasta ver legado a los trabajadores y republicanos montañeses el PERIÓDICO HERMOSO, SELETO, QUE NO PUDO CONQUISTAR NI CONFECIONAR EL DINERO.

¡TRABAJADORES Y REPUBLICANOS! En el Consejo de ministros celebrado ayer, se acordó revisar la Constitución y celebrar elecciones a primeros de año, por quedar disueltas las Cortes automáticamente a este acuerdo. ¿Sabéis lo que ello indica, lo que se acerca y lo que hay que luchar y estar preparados para diciembre? ¡Ah, si lo supierais! ¡Oh, lo que se va a ventilar! LA REGION, SOLO ELLA, con vuestra aliento, aceptará la batalla, esa batalla que se está secretamente preparando al amparo de unas leyes que son para todos los ciudadanos.

¡Alerta, y a suscribirse a LA REGION!! Cada corazón izquierdista debe ser un refugio de este periódico. ¡Cooperativa espiritual! ¡Nada de divididos ni deserciones! ¡IDEALISMO Y DEFENSA!! Eso será LA REGION, diario de la mañana, que aparecerá en el mes de julio.

Compañero en libertad

Ayer regresó a Santander, procedente del penal de Burgos donde se hallaba cumpliendo condena a raíz de los sucesos revolucionarios de octubre, el compañero Mariano Calleja López, perito mecánico electricista, que trabajaba en la C. Naval de Enhorabuena.

Municipalías

Un empleado municipal arrestado por encontrarle conversando con otros compañeros

Esta mañana el alcalde interino, señor Bustamante Hereña, al recibirnos en su despacho, nos manifestó que había estado inspeccionando los servicios municipales, a primera hora, y que cuando pasaba por la calle del Martillo observó que un empleado de la limpieza pública estaba hablando tranquilamente con otros compañeros. Al señor alcalde le llamó la atención que continuara durante cierto tiempo conversando tan animadamente, no obstante haber observado aquel que se hallaba presente.

Según el señor Bustamante, varios obreros le dijeron que ese empleado municipal solía hacer aquella operación con mucha frecuencia. Por tal motivo, el señor Bustamante le ha impuesto ocho días de retén.

—Por la tarde—contiguó hablando—me propongo visitar todas las obras, en automóvil, por considerar que siempre son convenientes estas visitas. Hoy mismo he escrito una carta al ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto, suplicándole que vea el modo de conseguir sean trasladados a otro lugar los camiones y carruajes de carga que se sitúan en la zona ma-

ritima, al sur de la estación de los ferrocarriles de la Costa, porque estimo que causa un efecto deplorable, lo mismo a los viajeros que entran por la mencionada estación, que a aquellos otros que lo hacen por la vía marítima. Existen otros lugares tan espaciosos como el que ocupan actualmente, donde pueden estacionarse perfectamente bien.

NO SE AUTORIZA LA CREACION DE LA ESTACION DE AUTOBUSES

El alcalde nos enseñó una carta del diputado a Cortes, señor Pérez del Molino, en la que le adjuntaba otra del ministerio de Obras Públicas, relacionada con la instancia que hace aproximadamente dos años elevó el Ayuntamiento a dicho ministerio solicitando le fuera concedida la autorización necesaria para crear una Estación de Autobuses en las inmediaciones de Matillaño, o sea, frente a los almacenes de pequeña velocidad del tren de Bilbao. Dicha instancia ha sido desestimada por la Jefatura de Obras públicas de la provincia, alegando que estaría emplazada en aquellos lugares.

VEGA TRAPAGA VENERO-SIFILIS

CONSULTA DE 11 A 2.
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE.
MÉNDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

CINEMA DEPORTIVO

Fabricación de campeones

Estos americanos son el mismo demonio. Se han empeñado en serio en que América sea para ellos solos, y no perdonan medio para conseguir sus propósitos. Y como una parte de América es el campeonato mundial de boxeo, pues Monroe se ríe a sus anchas cada vez que cualquier empresario de allende la estatua de la Libertad, comete la indiscreción imperdonable de decir que prepara un combate para ventilar esa ardua cuestión del título.

Ahora sir Walter Rotherberg y sus trescientos mil dólares de bolsa, tendrán que esperar sentados para no cansarse. Porque lo que a sir Rotherberg podía animarle a la organización del combate que había pensado celebrar en la Olimpiada de Amsterdam, no era, seguramente, el título de campeón de los pesados. Este título era sólo el fondo del cuadro, lo que pudiéramos llamar la decoración de la obra. Pero el interés estaba en los protagonistas, en los dos Max de universal renombre; en la idolatría alemana por Schemeling, y en el prestigio personal de la figura de Baer, el vencedor de Carnera.

Retirado ahora éste a un segundo término, el match pumbe que se proyectaba, pierde toda su altura y se convierte en llano, en desolada planicie sin perspectivas para colocar esa magnífica bolsa de los trescientos mil dólares tentadores.

El actual campeón, no puede interesar a nadie, por ahora, fuera de los rings americanos. Porque ¿quién es, en efecto, ese Braddock recién salido de los muelles de Nueva Jersey?

Para sir Walter Rotherberg de-

ños antes, era uno de esos buenos chicos que prometen; pero tampoco fué capaz de cumplir, que cayó en el olvido y para llevar a su mujer y a sus hijos el sustento diario se vió en la precisión de hacerse proletario, arrinconando los guantes le sus escasas victorias.

Claro está que Braddock habrá peleado esta vez con la furia del hombre que quiere perder de vista definitivamente los fardos de las bodegas de los buques mercantes, y contempla la posibilidad de convertirse en un señorito de postín. La escasa verdadera calidad de su adversario, sus condiciones excepcionales de escajador impenetrable, casi invulnerable, y el recuerdo doloroso de los golpes que pegan las contrariedades de la vida mucho más duros y flageladores que los de su mano derecha, que es, al parecer, donde guarda la dinamita de su agresividad boxística, habrán hecho a Braddock sentir el milagro de una calidad desconocida y de un poder sobrehumano, capaz de realizarlo todo para tenerlo todo conseguido después.

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

En lo sucesivo, Braddock podrá mirar con tranquilidad el movimiento de los puertos de Norteamérica. A menos que se decida algún día a hacerse naviero, que de menos se hacen los campeones.

Por lo demás, al promotor de este combate no le debe haber salido muy cara la fiesta. Desde luego tiene que haberle salido algo más barata que la que costó al gigantesco héroe del manager Leo su flamante supremacía oficial.

El público se había desinteresado demasiado de la lucha, pensando que por mucho marroqueño que se derroche en América, todavía están en el mundo algunos púgiles como Schemeling, como Hamas, que no permiten que se conceda excesiva importancia a esta fabricación en serie de campeones de pesos pesados de la marca del viejo Tio Sam.

El match, sin embargo, no ha preocupado a nadie y ha dejado tan alegres a todos. A América, porque sigue teniendo su campeón, todo lo de familia que se quiera, pero campeón, al fin. A Europa, porque la va teniendo ya sin cuidado el que te crees tú eso, pronunciado en inglés. A Braddock, porque los treinta mil dólares cobrados, aunque su porción una miseria para todo un señor príncipe de los guantes, para el atormentado cargador de los muelles de Nueva Jersey, abren unas claras y luminosas perspectivas de negocio.

La misma afición de Nueva York, tiene que haber recibido con una amplia sonrisa socarrona la aparición de este nuevo campeón mundial, de ocasión, que se ha presentado en la más sorprendente "deshabilidad" deportiva que podían haber imaginado los propios modistos de campeones yankees.

Braddock, más viejo que Baer, más bajo que Baer, de menos peso que Baer, de menos pecho que Baer y de menores bíceps también, era un sufrido trabajador acabado de salir de las penosas tareas de los muelles, de las estibas de los barcos que atracaban a Nueva Jersey. Seis

S. HERNANDEZ

Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp
Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.
Doctor Madrazo, núm. 28 1.ª dcha. SANTANDER

Los técnicos de la Ceda

El proyecto de "Paro Obrero"

Quedarán más de 960.000 familias sin trabajo

Y sólo a 36.000 obreros corresponderá un jornal de cinco pesetas durante seis meses

Los señores Alvarez (don Basilio), por los radicales, y Pascual Leone, por la Unión Republicana, dijeron el martes en el Congreso de los Diputados todo lo que había que decir contra ese proyecto de paro obrero, que no viene a remediar nada, sino a "hacer que hacemos", para dar la sensación de que se hace algo, cuando lo que se hace es gastar el tiempo y el dinero sin eficacia respecto al fin propuesto.

¿Causas del paro?
Las enumeró así el señor Alvarez (don Basilio):

Aumento de población. En el decenio de 1923 a 1932 la población de España aumentó en 2.400.000 habitantes.

La emigración. En el año 1928 fueron a América más de 30.000 españoles. En 1932 no llegaron a 7.000 los emigrantes. Y hoy no emigra nadie.

La inmigración. Han sido repatriados de América españoles 224.000. Balanza económica. En 1923 importábamos por valor de 3.000 millones y exportábamos 2.100 millones. En 1932, los 3.000 quedan reducidos a 976, y los 2.100 a 742.

A estas causas hay que añadir otras más importantes, tales como la desvaloración de los productos agrícolas e industriales, el maquinismo, el retraimiento del capital.

No es causa apreciable en el paro obrero el aumento de población, porque de sobre estaría compensada con el desarrollo de la industria y del comercio y de toda la actividad nacional. No lo es tampoco la menor emigración, ni hay por qué lamentar la repatriación de los emigrados. De la emigración se dijo siempre que era una sangría suelta para España, porque le restaba brazos para el trabajo.

Las verdaderas causas son las enumeradas por el diputado gallego en último término; esto es, la balanza económica, la desvalorización de los productos, el maquinismo, el retraimiento del capital español.

Y sobre todas las cosas EL RETRAIMIENTO DEL CAPITAL. Reviste proporciones de verdadero atentado contra la salud pública.

Es un acto de sabotaje contra la República y contra España.

Pretendieron justificarlo con la falta de confianza durante el bienio de las constituyentes. ¿Pero cómo lo justifican ahora durante el bienio de las Cortes populistas?

En vez de disminuir con el cambio de política, aumentó el paro en España. La desconfianza es mayor en tiempos de Lerroux-Gil Robies que en tiempos de Azaña-Largo Caballero. En 1931 había 500.000 parados en España; en 1932, 600.000. Y en 1935 pasan de UN MILLON.

¿Problema de confianza! se decía. Pues las derechas han agravado ese problema. La desconfianza es mayor en 1934 a 1936 que de 1931 a 1934. En el primer trimestre de este año en curso nuestro comercio exterior acusa un déficit de 53 millones de pesetas oro.

Junoy, no "juna" la verdad

El delegado patronal de España a la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra, se ha opuesto a la jornada semanal de cuarenta horas.

Ha dicho:

"Soy contrario a la economía dirigida.

"Me interesa que se restablezca el libre juego de las actividades económicas.

"Para conjurar el paro son suficientes las normas de confianza y autoridad.

"La reducción de horario ensaya da en algunos centros de la construcción, de la siderurgia y metalurgia, no han mejorado la crisis de los desocupados."

Su opinión, compartida por el patronaje de nuestro país, es el cartón de la burguesía universal, borroso y causa de las salpicaduras de copiosas lágrimas de cocodrilo.

En igual período de 1933 hubo un saldo a favor de siete millones de pesetas oro... ¡Bueno! Al asunto. No divaguemos.

¿Qué supone el proyecto de paro contra las verdaderas causas que lo determinan?

¡Absolutamente nada!

Se cifran en 32 millones los que absorberá la mano de obra de los 65 presupuestos para el segundo semestre de 1935.

Preguntaba el señor Alvarez (don Basilio):

"¿Y qué pasa con estos 32 millones y medio? Que entre el millón de obreros parados no tocan a cada uno más que 32 pesetas y media en los seis meses; es decir, que de las 28 semanas que restan hasta finalizar el año, sólo durante una podrán trabajar los obreros. Y si no queremos hacer eso y queremos que los obreros trabajen todo el tiempo; es decir, en lugar de una semana, los seis meses, entonces nos encontraremos con que sólo 36.000 obreros podrán obtener el jornal de cinco pesetas durante estos seis meses, y quedarán 960.000 familias hambrientas, viendo con ojos implorantes que las caricias de esta lluvia, que tiene tintineo de plata, no llegaban a sus hogares misérrimos."

¡Esto claro está!

Y Pascual Leone añadió:

"El problema hay que solucionarlo; pero entendemos que sería inexcusable que de traer un proyecto como éste, nos limitáramos a aprobar su primera parte de obras de carácter suplementario. Debemos afrontar de una vez el problema general por medio de planes de obras públicas de gran importancia.

Por ejemplo, a Badajoz, con 35.000 obreros parados, no le sirve de nada el proyecto, sino la intensificación de las obras del pantano de Cijara, que regaría sus tierras y lugares áridos, dejándolos convertidos en fértiles tierras de producción agrícola. Ello haría que no solamente no hubiera en la región extrema obreros parados, sino que absorbería un gran contingente de otras capitales."

Esta es la política contra el paro iniciada en las Cortes constituyentes.

¡No hay otra!

Aquí, donde todo está por hacer, no tiene justificación posible que haya paro obrero.

Los hombres del "funesto bienio" se dieron pronto cuenta de ello y planearon las obras públicas de gran importancia que patrocinó el diputado de Unión Republicana.

Los técnicos de la Ceda no han sabido hacer un proyecto contra el paro. Lo que proponen es poco más que la "sopa boba" del convento y el rancho del voluntariado para los que resulten favorecidos. Y nada, absolutamente nada, para 960.000 familias que están pereciendo de hambre...

Y para proyectar esto han estado sin hacer nada año y medio.

(De "El Liberal" de Madrid)

DE LA PROVINCIA

DESDE VALDALIGA

¿Y PARA ESTO ME HICE YO DE LA CEDA?

Un compobiano me dice que don Pepe, el "amo" de Valdáliga —según él— está que echa saetas y culabras desde que leyó en un periódico oficial lo siguiente:

"Por el Ministerio de la Gobernación, y previa autorización del Consejo de Ministros, se ha dispuesto la reposición, en su cargo de Secretario del Ayuntamiento de Valdáliga,

LA PAQUITA

CALLE AFRICA

Verbenas de San Antonio
Jueves, viernes y sábado

Dos Grandes Bailes, Dos
De siete a nueve y media y de diez a una

Excelente Orquesta. Precio 0.40 pls.

de don Francisco D. de la Campa, con abono de los haberes y servicios devengados desde la fecha de su separación con arreglo a la ley de 13 de diciembre de 1934."

El compobiano en cuestión me sigue diciendo que don Pepe no hace más que exclamar: ¿Y para esto abandoné yo Acción Republicana y me hice de la Ceda? ¿Dónde está

Ante una excursión

El Comité de Fiestas de Bayona

La Comisión organizadora de la excursión que seguirá al coro montañés a Bayona, con motivo de haber sido invitado a las fiestas de esta villa francesa, solicitó y ha recibido de quel Comité de Fiestas, los detalles más salientes de aquella región.

La villa de Bayona está en parte rodeada de murallas. La ciudadela, en la que está el cementerio de los ingleses muertos durante el sitio de 1813, se halla encima del arrabal Saint Esprit, a la orilla derecha del río Adour. En la pequeña Bayona está la iglesia de San Andrés, Museo Bonnat, Vasco, Historia Natural y Castillo Nuevo.

A la orilla izquierda de la Nive y del Adour, está la gran Bayona, en la que se enclavan la plaza de la Libertad, de las Armas, del Jardín Público, Castillo Viejo, Catedral de Nuestra Señora, Claustro del siglo XIII y el monumento a los muertos.

En la costa de Biarritz y en dirección Norte Sur, están situados: Faro, gran playa, Casino municipal y Bella Vista, puerto de los pescadores, Peñasco de la Virgen y Costa de los Vascoes.

Siguiendo la ruta de San Juan de Luz, se pasa por el Bosque de Bononia y cerca del lago Mouriscot.

En San Juan de Luz, está la iglesia de San Juan Bautista, Casa Luis XIV, Casa de la Infanta, puerto de pesca, la Neville, Casa del Recuerdo, Parque municipal y Casino. Al otro lado del puerto está la famosa playa Ciboure.

Esta Comisión ha solicitado también detalles de las fiestas que se celebrarán en Bayona el domingo día 13, y a las que asistirán los excursionistas, lo que dará a conocer en cuanto sean recibidos.

En el Patronato Nacional del Turismo informará al público del precio y demás detalles de esta excursión que tendrá lugar los días 12, 13, 14 y 15 del próximo julio, y en las oficinas de don Juan Bolívar, Ribera, Teléfono 37-37, se admiten inscripciones y tiene establecida esta Comisión el despacho de billetes.

ese podería de mi "jefe"? ¿De modo que mis 500 votos no valen nada? Yo que eché a Paco porque sí: ¿ahora tener que darle posesión y además abonarle quince mil beatas, una sobre otra? No, no y no. Ahora mismo me doy de baja de la última letra del abecedario, y me hago... A qué partido me afilio yo, si ya estuve con Maura, con Dato y con Sánchez Guerra cuando la monarquía, y con Gabriel Maura, con Marcelino Domingo y con Azaña, durante el tiempo que éstos mandaron? De Renovación Española no puedo hacerme porque Paco está en él. ¿Socialista? ¿Comunista? ¿Sindicalista? Esta margarita lo decidirá.

Ya se disponía don Pepe a deshojar la flor cuando de pronto un "vallinesco" se le apareció y muy gravemente le espetó:

¿Tú querer afiliarte a uno de esos tres partidos? ¿Tú? ¿Pero tú? ¿Tú, tú... tú... tú...?

Y sin decirle más el "vallinesco" se volatilizó.

¡Pobre, don Pepe! El El "amo" de Valdáliga, podería Paco Campa. ¡Pobre don Pepe!

Un valdáligo.

La novillada del domingo

Anoche llegaron a Santander los seis magníficos novillos que el domingo estoquearán en nuestra plaza los valientes diestros Edmundo Zepeda, Martín Bilbao y José Luis Parejo, los que están dispuestos a buscarte el cartel, echando el resto, para dejar entusiasmado al público.

Los seis bichos de Encinas son de hermosa presentación y el público podrá verlos esta tarde, de tres a siete, en los corrales de la plaza.

La taquilla, que se abrió ayer al público, se vio animadísima, continuando hoy la venta de billetes en el Bar Montañés, desde las diez de la mañana a la una de la tarde y desde las cuatro hasta las siete.

Los precios populares de tres pesetas la sombra y dos el sol han tenido la virtud de hacer que la gente esté dispuesta a divertirse el domingo con el segundo festejo taurino de la temporada.

Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria relativa al ejercicio de 1934, que se celebrará en el domicilio social sito en la calle de Bailén número 2, de esta villa, el martes, 18 de junio, a las doce de la mañana, debiendo cumplir, los que deseen asistir a ella, con lo determinado en los estatutos acerca del particular.

Bilbao, 3 de junio de 1935.—El Presidente del Consejo de Administración, Enrique Aresti, Conde de Aresti.

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

Gran Kursaal «La Tierruca»

SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Gran reapertura

EL DIA 4 DE JULIO

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
FRENTE AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CAFÉ CANTABRO BURGOS, 1
Teléfono, 36,57
El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.
Mañana, domingo, despedida de
FREGOLIN
Grandes éxitos de las
HERMANAS MARY DORY
Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CAFÉ CANTABRO BURGOS, 1
Teléfono, 36,57
El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.
Mañana, domingo, despedida de
FREGOLIN
Grandes éxitos de las
HERMANAS MARY DORY
Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

A los madrileños

Para la constitución definitiva de nuestro Centro, se convoca a una reunión, que tendrá lugar el próximo domingo, 16 de los corrientes, a las ONCE de la mañana, en el salón de actos del Ateneo de Santander, San José, 18, en la que se dará cuenta de las gestiones y adhesiones recibidas, que sobrepasan los más halagüeños cálculos.

LA COMISION.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Novedades para señora y caballero

Blanco y Negro

Santos Mártires, número 2

(Próximo a la Plazuela del Príncipe)

Esta Casa empieza esta semana

:- a liquidar sus existencias :-

VEA SUS PRECIOS

Un manifiesto de los trabajadores valencianos

Con el título de ¿QUE SE PRE- PARA? la clase trabajadora de Valencia, ha lanzado a la opinión el siguiente manifiesto:

El Gobierno Lerroux-Gil Robles-Martínez de Velasco-Melquiades Alvarez, unido en la represión de octubre pero impotente para liquidar sus consecuencias, se declaró en crisis a comienzos de abril. Tras un efímero Gobierno Lerroux, nacido y muerto al margen del Parlamento, volvió a rehacerse en mayo el mismo bloque gubernamental, compuesto por diez ministros ex monárquicos y tres radicales, y con preponderancia de la Ceda. Gil Robles, en Guerra, se ha convertido oficialmente en el árbitro del Estado español —oficiosamente ya lo era desde hace dieciocho meses.

Pronto se han visto los efectos de la política de Gil Robles. Todos los jefes militares que se han distinguido por su monarquismo dentro de la propia República, han pasado a ocupar los altos cargos del ejército. Su proyecto en favor del voluntariado significa la fascistización de éste.

En lugar de abrir los cauces de la legalidad, conforme a los deseos del pueblo español, el Gobierno decreta por octava vez el mantenimiento del estado de excepción en toda España. ¡Ocho meses seguidos al margen de la legalidad! Esto no se había visto bajo la monarquía, sal-

vo en los dminosos tiempos de la dictadura.

Al encuentro de la opinión pública, que manifiesta su condenación del actual régimen por medio de actos de señalado matiz izquierdista, el Gobierno decide la suspensión de toda propaganda de clase o simplemente republicana. ¿Qué se teme? Martínez de Velasco lo ha dicho en un mitin: se teme la avalancha popular. ¿Y qué se prepara para hacer frente a esa avalancha? Corren por ahí, débilmente desmentidos, rumores sobre un posible golpe de Estado. Al mismo tiempo, las Juventudes de Acción Popular piden "todo el poder para el jefe". El jefe es Gil Robles. ¿Se pretende instaurar una nueva dictadura en España?

En esta hora preñada de peligros, nos dirigimos a toda la clase trabajadora y le decimos: es preciso estar alerta y unida. ¡Alerta y unida! Y dispuesta en todo momento a cumplir con el deber que las circunstancias aconsejen. Sépanlo todos: nosotros estamos dispuestos a dejarnos sorprender.

Partido Socialista Obrero, Unión General de Trabajadores, Federación Sindicalista Libertaria, Sindicatos de Oposición en la C. N. T., Bloque de Obreros y Campesinos, Sindicatos Autónomos, Partido Comunista (S. E. I. C.)

¡Para hacer envíos a los presos!

Coleccias semanales.—Segunda semana de junio

Manuel Alba, 1,00 peseta; Elías Agüero, 2; Pedro Ahedo, 2; Pedro Aldama, 1; Ulpiano Alonso, 1; Bruno Alonso, 2; Maximiliano Alonso, 2; Roberto Alvarez, 4; Higinio Andraca, 3; Miguel Andrés, 1; 16 socios del Ateneo Popular, 4,80; Martín Aspiazú, 1; José Balbás, 1; Francisco Barrio, 1; BAR FIDEL, 2,40; Basilio Begoña, 6; Paco Beivido, 1,20; Eleuterio Castanedo, 2; Evaristo Carús, 3; José Camus, 2; F. Cao, 1; Balbino Carús, 3; Cecilia del Castillo, 1; Domingo Cifrián, 1,35; Un católico, 2; Francisco Corvera, 3,60; Olegario Cortés, 1; Justo Cubillas, 1; N. Cubría, 1,10; Prudencia Cuesta, 1; Santiago Cuevas, 1; Un demócrata, 1.

Manuel Díaz, 2,45; Pedro Diez Pérez, 1; José Diez, 2; Serafín Diego, 2; Luis Doalto, 2; Andrés Dueñas, 1; Faustino Echevarría, 2; Pedro Elizalde 1; Alfredo Enriquez, 2; Luis Fernández, 1; Matías Fernández, 2; A. Flores, 1; Luis Fontela, 2; Antonio Fuentes, 3,40; Julián Fuentes, 1; Ubaldo Fuentes, 2,50; José García, 1; Félix García, 1; J. Granados, 1; Francisco Gómez, 1; Feliciano González, 2,20; Manuel Gutiérrez, 4; Valentín Gutiérrez, 1; Serafín Gutiérrez, 1; Anibal González, 1; V. González, 1,30; Manuel Herrero, 1; Luis Hernández, 1; Hotel Palas, 1; Mateo Chaves, 1; Pedro Incera, 2.

Domingo Imaz, 1; Rafael de Juan, 1; José Laverde, 2; Serafín Llata, 1; Cástor Lázaro, 1; Manuel Lanza, 1; Azel, 1; Sindo Leiza, 1,80; Demetrio Lobón, 1; José López, 2,20; Abelardo Martínez, 1; José Maestro y amigos, 3,10; Mariano Miguel, 1; Félix Miguel, 2; Emilio Martín, 2; Emilio Merino, 3; Cipriano L. Monar, 1; José Montero, 3; Hermenegildo Moreno, 1; Moya, 1; Demetrio Muñoz, 4; Manuel Muñoz, 1; Francisco Noreña, 2; Varios vecinos del Barrio Obrero, 1; Ramón Ocea, 1; Alfonso Orallo, 1; Ramón Ortega, 5; Julián Ortiz, 1; Rafael Oyáguéz, 1; B. Pocho, 1; Ramón Pérez, 1; Isidro Pérez, 1; Sofía Pérez, 3; Primera Etapa de Campogiro, 3; Juan Prieto, 1; Juan Luis Prieto, 1; Carlos Quintana, 1; J. Ramos, 1; A. Reyentún, 1; Miguel Ríos, 1; Feliciano Rodríguez, 1; Antonio Rodríguez, 1; A. Ruiz Hidalgo, 1.

Ignacio Ruiz, 1; Hilario San Miguel, 1; Andrés Sáiz, 1; Justo Sáiz, 2; Serría F. C., 1; Juan Setién, 1; Saturnino Sierra, 1; Luis Solana, 1; Ramón Solar, 1; Ricardo Sordo, 1; Ramón Taño, 2,25; Manuel Tagle, 1; Luis Uriarte, 1; Ramón Vallina, 1; Desiderio Varea, 2; Antonio, 1; Carmina, 1; Vicuña P., 1; Zabaleta, 2,40; Zarzosa, 1; Zumalacáregui, 2.

Donativos extra: Jesús Ramos, 2; Manuel Ruiz, 0,50.

Total, 205,55 pesetas.

LIBROS RECIBIDOS

Macario Rivero, 224 ejemplares; Marcelino de Pedro, 1; Un donante, 2; Fermín Diez, 5; Josefa Cuevas, 4; M. Basaras, 1.

"Bar Pepín", de Alonso Gullón.— Daniel Pérez, 4; X. X., 5; Un simpaticante, 5; X. X., 16; Uno de Calzadas Altas, 40; Un socialista, 31; Un católico, 70.

Bar "El Braser". — Varios, 3 ejemplares; Carlos Quintana, 17.

Izquierda Republicana. — Domingo Fernández, 10 ejemplares; F. Cao, 16; Felipe Cuartas, 4; Fernando y José L. Ibañez, 2; De un bar, 1.

"Bar Tayo". — Prudencio Fernández, 11; A. López, 5; José García, 7; Antonia Gutiérrez, 1.

Se han efectuado envíos de libros a la Casa de Salud Valdecilla y al "Aranzazu Mendi"; en esta semana próxima se hará a los distintos penales envíos de dinero, tabaco censuvas, etc.

Camaradas, ¡solidaridad! ¡VIVA LA AMNISTIA!

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevo por muy poco dinero :- :-

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

En el Club de los Exploradores

En la reunión semanal celebrada anoche por los exploradores santanderinos en su domicilio social, tuvieron lugar don interesantes concursos entre las diversas patrullas, que fueron fiel reflejo del espíritu de superación y colectivo en que se educan estos muchachos. El primero consistía en que los exploradores de cada patrulla representaran prácticamente, en forma de escena y pantomima el significado de alguno de los artículos de la Ley Scout. Todos ellos participaron con gran entusiasmo haciendo gala de su ingenio al expresar en escenas vivas artículos tan hermosos como la buena acción del explorador; el amor de los exploradores hacia los animales y las plantas; el compañerismo, la lealtad, la tolerancia, la economía y el trabajo que siempre ha de acompañar a los boy-scouts. Todos los intérpretes fueron cariñosamente aplaudidos por sus compañeros.

El segundo concurso consistía en que demostrasen su grande observación y estudio explicando las características y costumbres de cinco de los pájaros que viven en el campamento de Parayas, lo que hicieron de un modo completo.

A continuación fué anunciado a los exploradores que el próximo día 23 se celebrará una excursión extraordinaria con el fin de visitar varios centros fabriles, siendo subvencionada en gran parte por el Consejo y patrullas.

Capítulo de sucesos

Un accidente del trabajo a bordo de una lancha pesquera

Esta mañana, a primera hora, fué conducido a la Casa de Socorro el pescador Eulogio Morán Rivas, de veinticuatro años de edad y con domicilio en la calle del Río de la Pila, número 27, quien manifestó que cuando se encontraba trabajando a bordo de la motora "Bien Aparecida" se enredó en unas maromas que había, y al caerse se produjo las heridas que presentaba, que le fueron curadas en dicho benéfico establecimiento.

RACING CLUB

Se recuerda a los señores socios, que la junta general ordinaria se celebrará hoy, sábado, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en el Salón Bonifaz.

ORDEN DEL DIA

Acta anterior.

Memoria, balance y cuentas.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Renovación de la junta Directiva.

Las alpargatas de cañamo fabricadas por la Cooperativa Obrera LA IGUALDAD, por su esmerada confección, son insustituibles para los trabajadores.

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Bares

TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouh que expende el Bar Carral. Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Médicos

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4 a 6 y media tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, Méndez Núñez, 7.

Abogados

SANTIAGO ARENAL — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Fruterías

FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

VARIOS

Elija usted un regalo

Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVER. SAL, 1.000 páginas miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, MADRID.

Regalamos

Preservativo americano, garantizado durante 5 años, algo sensacionalmente nuevo y de valor inestimable, remitimos muestra GRATIS, enviando 75 céntimos en sellos de correos para gastos de franqueo. APARTADO, 1.087, MADRID.

Regulamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos, a todo el que lo solicite del Apartado, 12.137, MADRID.

3.000 PESETAS

Si tiene usted que comprar alguna camisa o buzo, de preferencia a los de marca IRROMPIBLE, que, además de ser los mejores, tendrá usted opción a las 3.000 pesetas que el fabricante de estas prendas regalará entre los consumidores de las mismas.

Asombrosas rebajas

Verdadera Semana de Loza Fina y Cristal

Fondistas, hoteleros y particulares, aprovechen esta ocasión

Cinco tazones para desayuno en loza 1. ^a	0,95
Diez tazas para café en loza 1. ^a	0,95
Una preciosa ensaladera en loza 1. ^a	0,95
Dos tazones con asa o redondos, decorados.	0,95
Tres tazones blancos para almuerzo.	0,95
Una fuente grande, blanca.	0,95
Una fuente pequeña, blanca.	0,50

Vasos para agua y vino, clase fina y preciosas jarras de cristal, CASI RECALADO

Aparatos de luz para comedor y gabinete e infinidad de artículos a precios sin competencia.

No duden y visiten esta semana el Gran Bazar Inglés

Amós de Escalante, 6. (Antes acera del Correo)



PAPEL DE FUMAR

BAMBU

LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

Lea usted LA REGION



usando topa vestirá bien y economizará dinero

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-52

SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

A los Comités republicanos nacionales, tienen que ayudarlos los republicanos, y a éstos, todos los izquierdistas

MADRID. — Los representantes de las fuerzas republicanas de izquierda han proseguido sus trabajos de una inteligencia.
En la semana próxima quedará sellada esa inteligencia con una nota que, suscrita por don Manuel Azaña, don Diego Martínez Barrio y don Felipe Sánchez Román, será dada a conocer públicamente.
En ese documento se hará la exposición objetiva de un programa mínimo de Gobierno.
Refejará implícitamente de otra parte aquello en que los partidos de Izquierda Republicana, Unión Re-

publicana y Republicano Nacional han coincidido definitivamente en la estimación de cuanto es fundamental para la sustancia y defensa de las esencias republicanas y democráticas.
Actos complementarios de esa próxima manifestación republicana habrán de suceder en propagandas unánimemente orientadas, que tal vez culminen en un comicio popular en Madrid de carácter extraordinario.
En ese acto intervendrán los señores Azaña, Martínez y Barrio y Sánchez Román.

El escrutinio en las elecciones de la Confederación del Ebro

ZARAGOZA. — Celebrado el escrutinio en las elecciones de la Confederación Hidrográfica del Ebro, se ha elegido para los cargos, por las Asociaciones obreras, y votados por los Jurados mixtos de Industria y Trabajo Rural, a don Bruno Alonso González, don Luiz Vuesca Fernández y don Mariano Izquierdo Hernández como propietarios, y como suplentes a don Antonio Ramos González, don Mariano Gabaldón y don Nicanor Anechana.

Hay que viajar con documentación

BURGOS.—La Policía ha procedido a la detención de Angel Ramírez Ramírez, de veinte años, natural de Valladolid, y de Sixto Fernández Fuente, de igual edad y natural de Dueñas, en vista de que no presentaban la documentación precisa.
Ingresaron en la cárcel hasta que la Dirección general de Seguridad indique si están reclamados por algún Juzgado.

Cómo soluciona el paro Gil Robles

MADRID.—El ministro de la Guerra ha leído ayer un proyecto de ley modificando la Dirección de Industrias Militares, que estaba a cargo de un general.

Revista de la guarnición

BURGOS.—Esta tarde, a las cuatro, y en el campo de Gamonal, tuvo lugar la revista de toda la guarnición, la cual fue llevada a cabo por el nuevo general de división nombrado para esta región.
El conjunto de las fuerzas era mandado por el general de la segunda brigada, don Rogelio Caridad. Las tropas evolucionaron en el campo, desfilando más tarde ante el general de la División.
Estas revistas se llevarán a efecto en el mes entrante en todas las guarniciones de las capitales que integran esta región.

Un triste caso

MADRID.—El ministro de la Guerra ha leído ayer un proyecto de ley modificando la Dirección de Industrias Militares, que estaba a cargo de un general.

El acto de Azaña en Bilbao

BILBAO. — La Comisión organizadora del acto monstruo que tendrá lugar en el próximo mes de julio, en el que tomará parte don Manuel Azaña, nuevamente activa los trabajos de organización, habiéndose dirigido a todas las asociaciones provinciales para que envíen solicitudes de localidades, recomendando que, dada la aglomeración de republicanos, no deben de esperar la fecha de celebrarse el acto para enviar peticiones.

En una posada, aparece un hombre muerto

MALAGA.—En la popular posada denominada "Illescas", sita en la calle de Camas, número 8, apareció muerto en su habitación un huésped que desde hacía tiempo vivía en la modesta pensión.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 15.—El señor presidente de la República, general Lázaro Cárdenas, hizo por escrito las siguientes declaraciones:
"Ante la grave e injustificada agitación que háse provocado en el país en los últimos días, en que fuertes sectores de todas las clases sociales han expresado su opinión y asumido actitudes diversas que afectan profundamente a la buena marcha de la Administración pública, creo mi deber, en carácter de presidente constitucional de los Estados Unidos mejicanos, dirigirme a los ciudadanos para darles a conocer con sinceridad el sentir del Gobierno de la República, en relación con los problemas planteados.
Pienso que es ineludible deber, en el momento actual, que todos los que de alguna manera nos sentimos vinculados con el movimiento social de Méjico, precisemos responsabilidad histórica que hemos contraído y nos demos cuenta que nuestra actuación, si queremos asumir esa responsabilidad, debe estar inspirada en la más absoluta buena fe en los deberes de patriotismo.
Cumpló con mi deber al hacer del dominio público que, consciente con mi responsabilidad como jefe del Poder ejecutivo de la nación, jamás he aconsejado divisiones, que no se oculta serían de funestas consecuencias, y que, por el contrario, todos mis amigos y correligionarios siempre han escuchado de mis labios palabras de seriedad, a pesar de que determinados elementos políticos del mismo grupo revolucionario, dolidos seguramente porque no obtuvieron posiciones que deseaban en el nuevo Gobierno, se han dedicado con envidia a ocultar perversas intenciones, desde que inició la actual Administración, a oponerle toda clase de dificultades, no sólo usando de la murmuración, que siempre alarma, sino aun recurriendo a procedimientos reprochables de deslealtad y traición.
En este sentido, mi conciencia no me reprocha nada que pudiera significar de hoy en día la mayor provocación, para agitar o dividir al grupo revolucionario.
Refiriéndome a los problemas de trabajo que háense planteado en estos últimos tiempos, y que háense traducido en movimientos huelguísticos, estimo que son consecuencia del acomodamiento de intereses representados por los factores de la pro-

Los sucesos de Turón

La causa, anunciada para hoy, tiene que suspenderse por enfermedad de uno de los defensores

OVIEDO. — La vista de la causa por los sucesos de Turón había despertado en la capital enorme expectación.
Desde mucho antes de la hora anunciada, se formaron nutridas colas ante la Diputación.
A las once de la mañana quedó constituido el Tribunal.
Inmediatamente se dió lectura a un certificado médico del defensor señor Miajas, dando cuenta de que el letrado se encontraba enfermo con una fuerte cefalalgia.
En vista de ello, se suspende el acto hasta el lunes.
Los procesados, que habían sido conducidos hasta la sala en tres camiones, escoltados por la Guardia civil, fueron trasladados de nuevo a la cárcel.
El público se retiró de la sala tranquilamente, sin que el orden público se alterara lo más mínimo.

LA JORNADA POLITICA

El ministro de Hacienda se muestra, ante los periodistas, francamente optimista y satisfecho

EL MINISTRO DE HACIENDA, SE SIENTE ALEGRE Y CONFIANZADO
Madrid.—Cuando los periodistas se entrevistaron en la mañana de hoy con el ministro de Hacienda, le interrogaron sobre la marcha del Presupuesto.
El señor Chapaprieta se mostró satisfecho del curso que seguían las discusiones parlamentarias, y que le permiten abrigar la confianza de que la última semana quedará por discutir únicamente las obligaciones generales y el articulado, y aun espera que de haber algún día sobrante.
Tiene el ministro excelentes impresiones sobre la situación actual, pues ve cómo se van solucionando problemas que parecían insolubles.
Hablando después de las conversaciones reanudadas con Francia, dijo que habían empezado bien, y que espera se llegue a poder reducir el saldo desfavorable de pagos.
OTRO GOLPE A LOS UNIFORMES MILITARES
El ministro de la Guerra dijo a los informadores que tenía en estudio la reforma de los uniformes militares para oficiales y jefes.
La reforma consiste en la supresión total de los uniformes de paño, decretando el uso de uniforme único para todos los actos de servicio.
Se establece el color gris, y para las galas, se usarán unas charreteras.
Se suprimen las gorras de plato, que se

rán substituídas por bercejanas semejantes a las que usa la oficialidad del Tercio.
Con el fin de evitar diferencias de ninguna clase en el uniforme militar, la Intendencia será la encargada de facilitar todo el material necesario.
LA COMISION DE PRESUPUESTOS
Esta mañana se reunió la Comisión de Presupuestos, terminando el informe del correspondiente al departamento de Agricultura, en el que se observan algunas diferencias en relación con el proyecto del Gobierno.
También se ha tratado del presupuesto de Justicia y del correspondiente a nuestra zona de influencia en Africa.
El lunes próximo volverá a reunirse la Comisión para dictaminar el presupuesto de Industria y el de Gobernación.
El presidente de la Comisión dijo a los periodistas que había leído la nota facilitada a la Prensa por la Presidencia, sobre presupuestos.
Añadió que, a su juicio, era una lástima que el encargado de redactar la nota destinada a informar al público, se le olvidara citar el artículo de la ley que autoriza para los aumentos.
Dijo el presidente de la Comisión que había recibido varios telegramas de auxiliares de Agricultura, pidiéndole que deponga su actitud respecto a los aumentos en los presupuestos.
—Esto es un error —dijo—, pero yo no haré otra cosa que aceptar las propuestas del ministerio.

riodistas que pensaba restablecer el mando de los tenientes coroneles, para los segundos batallones.
NADA DE PARTICULAR
El presidente del Consejo pasó toda la mañana en su despacho oficial.
Al abandonarlo para dirigirse a su domicilio, saludó a los periodistas, a quienes dijo que no tenía nada de interés que comunicarle.
LA LEY DE JURADOS MIXTOS
El ministro de Trabajo recibió la visita del señor Matesanz, que le pidió la apertura de una información sobre la ley de Jurados mixtos.
El señor Salmón se opuso a hacerlo alegando que hacía poco había sido hecha otra información sobre el mismo tema, que se tendría a la vista en el momento necesario.
Hablando más tarde con los periodistas, manifestó que desea activar la aprobación de la ley de Jurados mixtos y de Asociaciones.
Añadió que esta última la consideraba muy necesaria.
El ministro se mostró satisfecho con la aprobación de la ley del Paro forzoso.
Refiriéndose a los primeros auxilios enviados a Mazarrón, dijo que servirían de reeducación profesional a los mineros, a quienes se les restaría una hora de trabajo para darles enseñanza.

Se protesta por los bajos jornales en el campo

MADRID. — La Federación de Trabajadores de la Tierra ha hecho pública una nota dando detalles de los desahucios como resultado de la aplicación de la ley de Arrendamientos, especialmente en Extremadura.
Luego dice que en algunos puntos se mantienen las clausuras de las Casas del Pueblo.
A continuación denuncia casos de jornales bajísimos que se están pagando en diversas provincias, entre ellas Madrid, y dice que también en Badajoz se les ha denunciado casos de burla de las leyes sociales.
Termina diciendo que se imponen multas, pero los patronos se somríen porque todos saben en lo que estas multas paran.

Huelga tranviaria

Se promueven grandes y sangrientos disturbios en las calles
OMAHA (Nebraska). — A primera de ayer y durante la mañana de hoy, se han producido grandes disturbios en las calles, provocados por los tranviarios, que terminaron sangrientamente.
Los tranviarios apedrearon los escaparates.
Aprovechando el tumulto, se llevaron a cabo saqueos en varias tiendas.
La Policía se vió obligada a intervenir, haciendo varios disparos.
Fueron detenidos quince revoltosos.
A última hora, una imponente manifestación formada por más de cinco mil personas, intentó asaltar la cárcel, donde estaban reclusos los detenidos.
Los manifestantes volcaron los tranvías prendiéndoles fuego, y rechazando a pedradas a los bomberos que acudieron para extinguir los incendios.
Nuevamente intervino la Policía, haciendo uso de las armas.
Como consecuencia de la refriega, resultaron un individuo muerto y diecinueve heridos.
Otros informes aseguran que los muertos son dos y treinta los heridos, entre éstos dos policías, que se encuentran en gravísimo estado y tres mujeres.

Accidente en una huerta

BURGOS.—Cuando se hallaba extrayendo agua de un pozo, para regar la huerta que tiene en Sobroserra, la vecina Luciana Huidobro Pérez, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer al fondo del pozo, pereciendo ahogada.

Se suicida un general en Budapest

BUDAPEST. Se ha suicidado el general Paruka, que ocupó grandes cargos en tiempos de la Gran Guerra.
Era una persona muy conocida y estimada entre la alta sociedad.
Desde hace algún tiempo daba muestras de preocupación y estaba melancólico.
Para separarse de la vida intentó ahorcarse, utilizando una pañeta, pero la ruptura de la cuerda que iba a utilizar, frustró sus propósitos.
Entonces, con un revólver, se hizo varios disparos, quedando muerto.
Hace años tuvieron el mismo fin dramático un hijo del general y su novia.

Lo mejor para el turismo

Lo que se debía hacer en Santander
MALAGA. — Cuando esta mañana se disponían a recorrer la capital un gran grupo de turistas ingleses, fueron molestados por un grupo de hombres que se dedican a la profesión de "pimpis".
Momentos después, una nube de chiquillos comenzaron a hostilizar a los turistas, por haber sido detenidos los "pimpis".
El alcalde está dispuesto a que los turistas no sean molestados en forma alguna, y para ello ha dado órdenes severas a los funcionarios municipales.
Los cacos en la iglesia
Roban lo que pueden, pero lo dejan todo en orden
PALENCIA. — El cura párroco de la iglesia de San Miguel ha denunciado en la Comisaría que al acudir, como de costumbre, esta mañana a abrir la iglesia al culto, se encontró con que los cinco cepillos de que goza la parroquia citada estaban violentados.
Ni los ornamentos ni obras cosas de valor que encerraba el templo han sido tocados por los ladrones de los cepillos.
Según las diligencias de la Policía parece que los avisados pernctaron en la iglesia para cometer su

Han quedado asegurados de accidentes en el mar y de trabajo, los pescadores del Cabildo santanderino

Por fin, merced a las laboriosas y activas gestiones realizadas por la Delegación Marítima y la Capitanía del Puerto, eficazmente ayudadas por el presidente y secretario del Cabildo del Gremio de Pescadores santanderino, ha sido posible solucionar el viejo problema del seguro de accidentes en el mar y en el trabajo a los pescadores del mencionado cabildo.
La fórmula de solución, a nuestro entender, la mejor que se podía haber hallado, consiste en dejar un dos por ciento de la venta con destino al pago de las primas de seguro, enviándose la mitad de la cantidad recaudada a Madrid, con objeto de responder con ella a los accidentes que produzcan muerte o inutilidad permanente, y la otra mitad en poder de la Delegación local de la Casa aseguradora, que en este caso es la Mutual Nacional del Instituto Social de la Marina, para responder a las lesiones menores.
También se han asegurado de los riesgos del mar las embarcaciones del cabildo, en número de ochenta y dos, siendo el número de pescadores que en lo sucesivo gozarán de los beneficios del seguro, aproximado al millar.
Todo lo relativo al seguro de nuestros pescadores ha sido hecho de acuerdo con las disposiciones que a este efecto ha dictado el ministerio de Trabajo, siendo, por lo tanto, dignos de todo encomio los directivos del cabildo y las autoridades marítimas santanderinas, que con su esfuerzo desinteresado han conseguido resolver este problema y poner a la sufrida clase pescadora en un plano de igualdad con el resto de la familia proletaria.

Agresión a un agente de Policía

GIJON.—Cuando ayer tarde se encontraba en determinados lugares de la carretera de Oviedo el agente de Policía, señor Sevillano Helgado, y el inspector de la Guardia municipal, señor Menchaca, fueron agredidos por Paulino Iglesias Expósito, "Chichorro", quien causó a dicho agente diversas lesiones en el rostro y brazos, viéndose precisados dichos señores a tocar el pito para contener el escándalo que armaron los individuos en quienes se habían de practicar detenciones por ser sospechosos o estar fichados como individuos amantes del robo.

Este número ha sido visado por la censura